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מידע בסיסי על החומצה האסקורבית (ויטמין C)

ויטמין C הוא חומר אורגני המסיס במים. רגיש מאד לנוכחות חמצן, ביחוד בטמפרטורות גבוהות. מצוי בעיקר בצמחים: הדרים, ירקות ירוקים, תפוחי אדמה, תות שדה. 
חמצן אטמוספרי בנוכחות האנזים אוקסידאז של החומצה האסקורבית, שנפוץ בפרות וירקות רבים כגון מלפפונים, בננות, כרוב, גזר, עגבנייה, גורם לעיכוב פעילות הויטמין. לכן, בתעשיית המזון מקפידים על סילוק החמצן כדי לשמור על פעילותה של ויטמין C. 
אנזים זה לא נמצא  ברקמות אנימליות, בשמרים ובחלב. 
כאשר חותכים או סוחטים פירות כמו עגבניות המכילים ויטמין C ואנזים אוקסידאז של חומצה אסקורבית, מאבדים את הערך הויטמיני שלהם. 
כמו כן, ערבוב מיצים מכילי ויטמין C כמו מיץ הדרים עם רסק פירות כמו בננות המכילות אוקסידזה של ויטמין C , יגרום להרס הויטמין הנמצא בפרי הדר.
תופעת השחמת ירקות ופירות קשורה אף היא בפעילות ויטמין  C  - השחמת רקמה צמחית כמו  לדוגמא תפוחי אדמה חתוכים, רסק תפוחי אדמה, בננות – נובעת מפעילות האנזים  פוליפנול אוקסידאז שהסובסטראט שלו הוא טירוזין [חומצה אמינית נגזרת של פנול] המחמצן ויוצר פיגמנטים כהים. בהעדר חמצן או או אנזים לא תשחים הרקמה. לכן אם נערבב את הרקמה החתוכה עם ויטמין C הוא "תופס את החמצן" ובכך מונע מהפנול אוקסידאז לחמצן את הטירוזין ומונע השחמה.  
תהליך החמצון חיזור בין ויטמין C וחמצן האויר מזורז כאמור ע"י אוקסידאז של ויטמין C . האנזים, שהקבוצה הפרוסטטית שלו מכילה נחושת Cu++  , מזרז חמצון של החומצה האסקורבית ע"י העברת מימנים ואלקטרונים ממנה לחמצן האטומרי. 
פעילות ויטמין C

1 . נוגד חמצון – אנטיאוקסידנט. נוגדי חמצון מונעים יצירת ראדיקלים חפשיים מחמצון שומנים לדוגמא או כאלה הנוצרים כתוצרי לואי של תהליכי המטבוליזם בתא. פעילות ויטמינית זו קשורה ליכולת החיזור של הויטמין [ולא לתכונת החומציות שלו – כלומר ליכולת העברת מימנים ואלקטרונים אל תרכובות ולא לשחרור יוני מימן] 
2. החומצה האסקורבית משמשת כחמר מחזר בשלבי הסינטזה של קולגן. הוא משמש קופקטור לאנזים טרופוקולגן הידרוכסילאז המזרז יצירת קשרי צילוב בין סיבי טרופוקולגן [קולגן צעיר] ההופך לקולגן. בהיעדר חומצה אסקורבית לא נוצרים סיבי קולגן תקינים הדרושים לבניית רקמות חיבור, עצמות, סחוס, עור ונימי דם נורמליים. נימים החסרים תמיכה של סיבי קולגן הינם חלשים ונוטים לגרום לשטפי דם – מסימני מחלת הצפדינה – שיטפי דם תת עוריים, בשרירים, במפרקים ובחניכיים, הפרעה בריפוי פצעים. את המחלה ניתן למנוע כידוע ע"י אכילת ירקות ופירות טריים.  
3.מעורב בסינטזה של הורמונים כמו שינוי דופמין וקבלת נוראפינפרין במערכת העצבים המרכזית או אפינפרין במדולה (ראקצית סטרס) .


תהליכים דומים לייצור סרוטונין מטריפטופן, ולפירוק טירוזין.

מעורבת ביצירת גליצין. אוקסיטוצין, כולציסטוקינין (CCK), ADH. 
מעבדה
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אפשר לזהות חומצה אסקורבית ולקבוע את כמותה בעזרת  2,6 דיכלורופנול אינדופנול ההופך מכחול לחסר צבע בנוכחות חומצה אסקורבית.  האינדופנול הוא ריאגנט – מגיב – חמר המשמש לקביעה כמותית של חמר אחר [בניגוד לאינדיקטור המשמש לזיהוי איכותי של חמר]. אינדופנול מתחזר ע"י חומצה אסקורבית והופך לחסר צבע. החומצה האסקורבית מתחמצנת בתהליך חמצון חיזור זה.  
בניית עקומת כיול:

עקומת כיול מאפשרת לקבוע ערכים של משתנה אחד על פי מדידות של משתנה אחר. זהו מעין מכשיר מדידה לכמויות לא ידועות [זעירות] של חמרים בתמיסה. 
ההחלטה אם כדאי להשתמש בעקומת כיול תלויה באופי המתמטי של התלות בין המשתנים (יחס ישר או יחס הפוך). בעקומת כיול מקבלים קו ישר.
עקומת כיול לויטמין C ניתן לבנות באחת משתי דרכים:

1. ע"י טיטור ריכוזים ידועים של ויטמין C באינדופנול תוך ספירת מספר הטיפות שהוספו עד לחזרת הצבע [ מתקבל צבע סגול ולא כחול]. במקרה זה נקבל קו ישר עולה מנקודת האפס. 
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מסמנים על ציר X בעקום הכיול את הריכוזים הידועים של החומצה האסקורבית ועל ציר Y את נפח הריאגנט שהוסף. היחס ביניהם הוא יחס ישר ולכן העקום הוא ישר. 
2. ע" טיטור נפח קבוע של אינדופנול בריכוזים עולים של ויטמין C וספירת מספר הטיפות שהוספו [או מדידת הנפח של ויטמין C שהוסף] עד להעלמות הצבע של האינדופנול. במקרה זה נקבל קו ישר יורד. 









